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Interpellanza 159/2023  

TRASFORMATA IN INTERROGAZIONE 

Gentile signora Lepori, 
Egregio signor Pronzini, 
Egregio signor Sergi, 
 
si premette innanzitutto che la Direttiva inerente alla gestione della mobilità dei 
collaboratori della Città di Bellinzona, oggetto della presente interpellanza, non è invero 
nuova ed è già in vigore dal 1. gennaio 2022; nella stessa è stata nel frattempo integrata 
pure la regolamentazione concernente l’autorizzazione all’uso e all’utilizzo per gli 
interessati dei posteggi PRIVATI, che entrerà in vigore il 1. marzo prossimo. 
Inoltre, le collaboratrici e i collaboratori, oltre a essere tale integrazione stata loro 
preannunciata con comunicazione ormai nell’ottobre 2021 (preventivamente discussa con 
il FUD, una prima volta già nel 2019), sono stati puntualmente informati delle modifiche al 
proposito, a differenza di quanto indicato dagli interpellanti, già diversi mesi fa dai loro 
rispettivi Responsabili di Settore. 
In relazione, infine, alla difficoltà, a cui fa riferimento l’interpellanza, di recarsi al lavoro 
con i mezzi di trasporto pubblici da parte del personale con l’orario fisso, si segnala come 
la Direttiva preveda in realtà proprio per i collaboratori che lavorano a turni sull’arco delle 
24 ore la possibilità di ricevere un’autorizzazione di posteggio. 
Si risponde quindi come segue alle singole domande poste dagli interpellanti. 
 
1. Per quale motivo invece che un’ordinanza ha adottato una direttiva per 

regolamentare il costo dei parcheggi del proprio personale? 
Si è adottata la regolamentazione sotto forma di Direttiva in quanto concerne una 
questione interna all’Amministrazione comunale, come peraltro viene regolarmente e 
sempre fatto in casi simili. 
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2. Per quale motivo nella definizione del costo del parcheggio il grado 
d’occupazione non viene tenuto in considerazione? 

Il costo non è legato al grado d’occupazione dei collaboratori in quanto il parcheggio è a 
disposizione del/-la beneficiario/a sempre, indistintamente se è in attività oppure no. 
 
3. Se trova corretto che un dipendente occupato al 60% debba pagare il parcheggio 

mensile come se lavorasse al 100%? 
Si veda la risposta alla domanda 2. 
 
4. Per quale motivo i dipendenti dovranno pagare il parcheggio anche durante i 

periodi di assenza (vacanze, inabilità lavorativa, congedi, ecc.)? 
Si veda la risposta alla domanda 2. 
 
5. Per quale ragione non ha definito il costo del parcheggio con un importo 

inferiore tenuto conto che fino ad oggi il costo non superava i 40 franchi 
mensili? 

I costi sono stati semplicemente nonché correttamente allineati a quelli previsti per i 
cittadini giusta l’Ordinanza municipale concernente le agevolazioni di parcheggio; già ora, 
inoltre, il costo di un posteggio per i collaboratori poteva invero arrivare fino a CHF 100.- 
mensili. 
 
6. Se prima della definizione della direttiva ha, come previsto dall’articolo 5 del 

ROD, consultato il personale tramite la Commissione del personale ed i sindacati 
OCST e VPOD? 

Si conferma di aver certamente consultato in merito il personale tramite il FUD. 
 
7. Quale è stata la presa di posizione della Commissione del personale e dei 

sindacati OCST e VPOD? 
La Commissione del personale e i sindacati OCST e VPOD non hanno sostanzialmente 
presentato diverse osservazioni. 
 
8. Non ritiene che tale riduzione del potere d’acquisto del personale, segnatamente 

il personale di cura a cui si è già chiesto molti sacrifici nel corso degli ultimi 
anni, sia eccessiva? 

Si rimanda alla risposta alla domanda 5 (i costi sono stati allineati a quelli previsti per i 
cittadini). Si rileva peraltro che la Città contribuisce con il 50% del costo all’acquisto 
dell’abbonamento Arcobaleno da parte dei dipendenti per le zone relative al tragitto casa-
lavoro. Abbonamento utilizzabile del resto anche nel tempo libero. 
 
Con i migliori saluti. 

Per il Municipio 
Il Sindaco Il Segretario 
Mario Branda Philippe Bernasconi 


